

凭着出色的驾驶技术,屡次骗得老板信任

应聘当司机拐卖了八辆车

本报记者 李小凯



犯罪嫌疑人伪造的假驾驶证。

9月10日,在内蒙古鄂尔多斯市东胜区的一家煤矿,潜逃一年的犯罪嫌疑人张鹏被潍坊高新刑警抓捕归案,这起涉案金额达100多万元的诈骗案也暂告一段落。此前张鹏通过伪造驾驶证前往各种板厂、煤矿应聘大型自卸车司机,骗取老板信任之后将驾驶自卸车“拐走”,在作案8起后潜逃至内蒙古继续打工。遭遇诈骗的老板们都说“这小子驾驶技术没得说,真没想到是个惯犯”。

上岗第一天就骗走一辆十轮

2011年3月中旬,因为车队需要,潍坊王先生在网上发布了一条招聘信息,急聘驾驶技术娴熟的大型自卸车司机一名。顺利的是,第二天便有一位20来岁的小伙前来应聘。

王先生后来回忆说,当时见了张鹏之后就觉得他肯定是个能干的小青年,交谈中张鹏也对自己的驾驶技术非常自信。当天,在查看了张鹏的驾驶证之后,王先生便跟着他走了几趟货,发现张鹏的驾驶技术果然非常娴熟,随即答应聘用他。当天下午王先生便没有跟车,让张鹏跟着大车队走就行,一路上王先生还不时地打电话问张鹏路况如何,走到哪了。

傍晚,当王先生再次打电话询问的时候,张鹏以市区红绿灯太多为由称跟丢了大车队,正往回赶。开始王先生并没有太在意,

但随后再拨打电话的时候,张鹏说车坏了,正在修,而且也迷路了。王先生与其约好并赶往汇合地点,途中再次拨打张鹏电话的时候发现他已经关机,直到其余货车都回到厂里之后,张鹏的电话依然没有开机。

当天与张鹏一同出车的还有王先生厂里的另外一名工人玄某,后来王先生拨打玄某的电话发现对方也处于关机状态。发现事情不妙,王先生赶紧报了警并向警方提供了张鹏和玄某驾驶十轮车的车牌号以及两人的详细信息。但警方发现,张鹏应聘时候提供的驾驶证复印件除了姓名外都是假的。

最终通过厂方提供的玄某的信息,高新刑警最终锁定犯罪嫌疑人张鹏为昌乐人,23岁。报案后第二天,民警赶往张鹏的老家进行调查,发现张鹏已经长时间不回家,家里只有他母亲一个人。

同伙落网他逃之夭夭

案发之后,民警通过串并案进行分析,认为犯罪嫌疑人张鹏可能作案不止一起,早在2010年开始,在潍坊就出现过类似作案手段的诈骗案,而且都是单人作案,报案人提供的犯罪嫌疑人的信息也跟张鹏相似。

据高新刑警刘培杰介绍,早在2004年犯罪嫌疑人张鹏曾因抢劫被判入狱,由于当时尚未成年便在淄博少管所呆了6年。2010年出狱之后,张鹏曾去他姐夫的一家板厂上过班,但上班几天之后就偷走了厂里30000多元钱逃走,家里也失去了与他的联系。很多张鹏的同学也向民警反映,他曾向周围很多同学借了钱,共计2万元左右。

在对张鹏进行调查的同时,2011年4

月9日,民警通过十几天的走访排查发现了另一名犯罪嫌疑人玄某的踪迹并一举将其抓获。据玄某供述,案发当天他跟张鹏的车去送货,回来的路上张鹏就一直告诉他这车很值钱、很好卖之类的话,想伙同玄某将车拐走处理掉,另外张鹏还告诉玄某,之前他就干过这样的活,不会出什么事,玄某听后答应与张鹏一起作案。

与此同时,民警们不断与张鹏家属进行沟通,希望能够联系上张鹏并劝其自首,但最终依然无法与张鹏取得联系。民警们了解到,张鹏自幼便娇生惯养,小学毕业之后便经常混迹在社会上,经常打架。2010年出狱之后,张鹏便很少跟家里联系。

化名后隐身内蒙古煤矿

案件调查几个月后,民警们依然无法了解到有关犯罪嫌疑人的更多信息,而潍坊以及周边地区也再未发生过类似的诈骗案,民警们分析,犯罪嫌疑人可能已经潜逃。

2012年4月份,民警接到昌乐一位市民的举报,昌乐一间工厂里的十轮车司机跟犯罪嫌疑人张鹏非常像。得知消息之后,民警火速赶往昌乐,来到市民举报的那间工厂,并从厂方了解到,犯罪嫌疑人张鹏确实在厂里上过班,但他就在厂里拉了一次货,并将收到的6000余元货款卷走,然后扔掉货车逃跑了,至今厂方也联系不上张鹏。不过,从厂方的一位工友那里,民警们获取了一条非常重要的信息,据这位工友介绍,张鹏曾说在内蒙古有一个亲四姨,那边也有好多当年闯关东时候的潍坊昌乐人。

随后,民警通过调查了解到,早在闯

关东时期潍坊不少昌乐籍的人就在鄂尔多斯定居,怀疑张鹏可能前逃至鄂尔多斯。2012年9月1日,高新刑警奔赴内蒙古鄂尔多斯进行调查。

高新刑警赵东海说,由于张鹏主要的营生技能还是开车,所以到达鄂尔多斯之后,民警们便直奔板厂和煤矿最多的鄂尔多斯东胜区,通过相貌比对以及对当地潍坊人的走访排查,9月8日在东胜区的一家小型煤矿内,有人通过相片认出了犯罪嫌疑人张鹏。据煤矿负责人说,张鹏十天前曾在煤矿开过车,但是登记的驾驶证信息以及上岗证信息都不是张鹏,而是一个叫迟福博的人。

通过这些信息,民警又对当地的多家煤矿进行走访排查,9月10日,在东胜区的一家中型煤矿发现了一个名叫迟福博的卡车司机,在确认该人正是犯罪嫌疑人张鹏之后,民警们准备布控进行抓捕。

先后换过50家中小型煤矿

民警们在张鹏上班的那家煤矿了解到,他还有十几天的工钱没有支,民警便让煤矿负责人以支付工钱为由让张鹏赶回办公室。9月10日晚上7点,在煤矿生活区的一间办公室内,接到通知回来领工钱的犯罪嫌疑人张鹏被抓获,次日被押解回到潍坊。

犯罪嫌疑人张鹏供述,他自小喜欢摆弄汽车,虽然没有考取驾驶证但是各种车辆他都能驾驶的非常娴熟,这也是不少老板非常看重他的地方。2010年出狱之后张鹏通过应聘司机,获取老板信任,随后拐卖车辆的方式共作案8起,其中有3辆大型

十轮车,另外5辆为货车和小轿车,有些拐来的车辆还未来得及处理就被发现直接摧毁弃用。

后来得知警方正在追捕他之后,张鹏便前逃至内蒙古通过朋友介绍做了假的驾驶证和上岗证,以“迟福博”的名字在那儿打工,先后换过50多家中小型的煤矿,担心被问及身份证信息,他在每家煤矿呆的时间不超过15天,工期太长容易引起厂方的怀疑。

日前,犯罪嫌疑人张鹏已经被刑事拘留。

(文中张鹏为化名)